

深耕供应链“一站式”服务

海阳经济开发区开创转型升级、内涵式发展新局面

2022年,海阳经济开发区聚焦“动能转换主阵地、工业经济集聚区、资源配置示范区、对外开放新高地、园区革新样板”五大定位,深入研究航空航天、轨道交通、电子信息制造、毛衫针织等支柱产业,精准开展产业链招商,深耕供应链“一站式”服务和开发区企业全生命周期服务两大特色发展模式,不断提升新招引项目数量和质量,加快新落地项目投产运营,开创了转型升级、内涵式发展的新局面。

科学部署、统筹推进,园区发展奋楫前行

过去一年,海阳经济开发区双招双引和园区建设取得了可喜的成绩。

园区考核方面,在省级开发区综合评价中位列第125名,较2020年提升10个名次,顺利摆脱后20%排名进入中游序列。

招商引资方面,全年新引进签约项目19个,总投资15.24亿元,其中过亿元项目7个。聚焦北京、济南、潍坊、烟台、威海,开展了17次“小快灵”专题招商活动,走访接待三类500强企业5家,考察意向投资企业43家,接待来海考察客商72次,储备在谈项目

17个。

送金策入企业,亲情走访送祝福。每年年初,海阳经济开发区都会精心组织开展“送金策入企业”大走访活动,党员干部充分发扬“铁脚板”精神,逐户逐企登门拜访,通过面对面、点对点、实打实地精准对接,把减税降费、招商引资、人才补贴、金融惠企、技改扶持等最新奖励政策明白纸送到企业负责人手中,让园区企业更好的了解海阳最新的招商政策和惠企服务。通过亲情走访送祝福的人企方式,既拉近了党员干部与企业家们鱼水一家情的关系,也是海阳经济开发区努力创新服务理念、深挖招商线索、促进以商招商的一个缩影。

产业链招商,以商招商“链”起来。党员

干部利用3个月时间通过与园区104家代表性企业主要负责人面对面座谈交流的方式详细了解企业供应商和客户的情况,了解核心设备价值和企业生产经营中的实际困难,用文档的方式记录建档,最终梳理绘制形成完整的八大产业链条图,通过实践调研,党员干部练就了过硬本领,提高了业务水平。同时,通过与企业家面对面座谈的方式鼓励企业家持续推荐上下游配套项目外迁投资线索9条,打造双碳产业园项目1个,引进机械加工制造项目1个,签订合作框架协议2个,合同总投资5.6亿元。

靶向匹配,腾笼换鸟,出清“两闲两停”助发展

最新数据显示,2022年,开发区全年共计启动闲置项目13个,启动闲置土地528亩,闲置厂房115.5万平方米,这一成绩的背后离不开党员干部们“事不隔夜,功夫用在平时”的实干精神以及对园区两闲两停的精准靶向匹配。

记者了解到,海阳经济开发区定期更新完善“两闲两停”台账,通过对园区闲置土

地、闲置厂房进行详细的摸排梳理汇总,对闲置载体的面积、布局、水电、蒸汽等周边配套真真正正做到了底数清、情况明。

强化服务,种好梧桐树,枝繁叶茂凤来栖。海阳经济开发区严格落实“严、真、细、实、快”的干事创业要求,一方面致力于为新落户企业在厂房选址、企业注册、开工建设审批等方面派专人进行一对一跟进服务,通过对接相关职能部门,减少投资商跑大厅、办手续的次数。另一方面精心制定《开发区企业全生命周期服务配当表》,将超前服务、贴心服务、跟踪服务、底线服务、亲情服务、精细服务、定制服务等七大服务理念落到实处,助力新企业轻装上阵,砥砺前行。

厚植沃土,静待花开。新的一年,海阳经济开发区将一如既往地发扬“三明三强”精神,以招商引资为主抓手,以推进项目落地见效为发力点,不断优化服务理念,提升园区营商环境满意度指数,激发内生发展动力,以“扶上马、送一程”的责任和担当持续为园区和企业实现同频共振、和谐共赢的高质量发展注入强劲动力。

(庞磊 蔡国栋)

老工艺“蒸”出新生活



日产大约300公斤,旺季日均达到1吨左右!是什么样的胶东非遗技艺得以传播到北京、上海、广州等城市,热气腾腾地端上了全国人民的餐桌?答案就是海阳面塑。

在刚刚过去的春节,由第三代传承人高淑芝注册的海阳致豆手工面食公司生产加工的胶东花饽饽,成为不少人馈赠亲友的特色礼品。由传统的单打独斗的小作坊发展到集约规模化手工群体加工。致豆面食从成立之初就一直采用正宗的老式做法,用酒曲做发面引子,经过三次发酵做成成品。“这样做既是出于对传统海阳面食的一种思念和情怀,更是一种坚持不懈的传承,这份传承,把几经面临失传的手艺传到现在。”海阳致豆手工面食公司负责人梁明清说。

老艺术“剪”出新风采



辞旧迎新之际,家家户户都要贴上窗花。美丽的窗花增添了新年喜庆的气氛,也寄托着人们对来年美好生活的向往。

海阳剪纸,有着悠久的历史,早在清朝中晚期,当时的人们便结合习俗和生活使用剪刀、刻刀,剪刻成窗花、门笺、灯花等,借助花鸟、鱼虫,抒发情感。

新时代的海阳,提及剪纸,王倩倩的名字被众人知晓。

她跋山涉水做田野调查访民间艺人,多方搜集剪纸实物材料,撰写剪纸研究笔记。过去十几年,王倩倩在民间剪纸和创作剪纸之间进行着艰苦的探索,走出一条创作型新剪纸的道路。

创建全国文明城市 百日攻坚在行动

即日起,自行整改!

海阳市对城区主次干道等路段进行市容市貌整治提升



在提升海阳市对外形象及城市治理水平,给广大市民营造一个“干净、整齐、有序”的城市环境,推动海阳市创建全国文明城市。

《通告》指出,整治提升内容及标准包括九个方面,严禁出店、占道宣传和经营,严禁流动摊贩乱摆设,沿街商铺不得占道堆放物品及占道经营,城市管理相关部门备案登记同意设立的临时便民摊

点,不得占压盲道、线外经营、随意摆放,影响行人车辆通行。不得使用高音喇叭影响周围群众生活秩序;临街店面外玻璃、建筑立面、立柱和公用设施禁止张贴、涂写、刻画,禁止悬挂各类广告、店牌。沿街各门店不得在道路两侧的护栏、线杆、树木、绿化带等处吊挂杂物或者晾晒衣物;任何单位和个人不得擅自将道路两侧及公共场地搭建建筑物、构筑物、遮阳或

遮雨篷(棚);非机动车停放管理规范,有框停入,无框停齐,无倾倒车辆,无占压盲道;门头广告严格设置标准,一店一牌;同一侧建筑立面上相邻广告牌的高度、突出墙面厚度、悬挂位置、出挑尺寸应当一致。广告设置人应当保持完好无破损,出现画面污损、严重褪色、字体残缺、断亮等影响市容市貌情形的,应当及时维修、更新;沿街墙体、护栏、灯杆、树木等部位无喷涂张贴非法广告,街巷两侧及地面无“牛皮癣”小广告和已逾期的告知性公文;街巷道路两侧无占道灯箱、招牌广告,护栏、树木上无悬挂牵拉的各种横(条)幅;任何单位和个人严禁擅自设置大型户外广告。

根据安排,自行整改阶段即日起开始,截至2月7日。沿街商铺、便民摊点、占道经营摊贩(流动摊贩)等按照整治提升要求自行整改。自2月8日起,进入集中整治阶段,对逾期未整改或整改不符合要求的单位及个人,海阳市综合行政执法局将予以集中清理整治并依法处罚。

海阳市综合行政执法局提醒市民,凡是在城市主次干道两侧影响市容市貌的占道经营、店外摆放和流动摊群点,一律取缔并予以行政处罚。

(庞磊 安红丽)

海阳市应急局:

上好节后“开工第一课”

为筑牢海阳市危化领域节后复工复产安全生产防线,海阳市应急局精心谋划、多措并举,上好节后“开工第一课”,督促相关企业坚决做到“不开课不复工、不上课不上岗”的要求,确保新的一年开工安全、人员安全、生产安全。

1月6日,该局下发《关于认真做好春节期间全市化工、危险化学品企业安全生产工作的通知》,提前作出部署安排,要求各镇区街道应急办全面摸排辖区内企业停产和复工复产基本情况,建立健全监管台账,做到底数清、情况明;要求各相关企业时刻绷紧安全弦,节后由主要负责人亲自授课,并针对节后员工易出现身心疲惫、精力不集中等“假期综合征”开展收心教育,通过分析当前安全生产形势、事故典型案例教育等,切实上好覆盖全体员工的“开工第一课”。

1月29日,烟台市应急局组织召开全市化工和危化品领域安全生产开工第一课视频会议,通过“互联网+开工第一课”的形式对各级监管人员、各企业负责人、各企业员工等由上到下不断扩大学习覆盖面,不断提高各企业对“开工第一课”重要性的认识,会议由中化协资深专家付钦彬就往年典型事故案例、复工复产风险分析、复工复产基本要求和复工复产措施保障等方面进行全面细致分析。

自1月29日起,海阳市应急局副局长赵桂锋带队对全市已提交复工复产申请的6家化工企业进行督导检查,重点检查企业“开工第一课”活动是否由主要负责人亲自授课、是否进行安全风险分析、是否做到不漏一人等。

(庞磊 相荣伟)

海阳市人社局:

赴云南签劳务合作协议

节后上班第一天,海阳市人力资源和社会保障局带领山东盛华电子新材料有限公司、海阳三贤电子科技有限公司、海阳市鲁丰食品有限公司有关人员赴云南省会泽县开展劳务协作专场招聘会。

海阳市与会泽县开展的劳务协作专场招聘会,对跨区域劳动力转移工作进行了深入对接,就当地劳动力输出类型、意向地、劳动报酬等方面进行交流探讨,并达成劳务协作合作共识。招聘会现场,海阳市工作人员向会泽县劳动转移中心、当地人力资源公司以及求职者大力宣传海阳市用工政策、用工优势和人才引进优惠政策。

本次招聘会海阳市参会企业和会泽县人力资源机构建立了有效联系,与云南宸汐人力资源有限公司、甘肃森冠人力资源有限公司、会泽钟屏街道劳务之家达成劳务转移输出意向,现场签订劳务合作协议13份,其中不少求职者表示会介绍亲属一起前往海阳。

(庞磊 刘鹏)

徐家店镇:

打击烟花爆竹非法行为

春节期间,海阳市徐家店镇开展打击非法经营、储存烟花爆竹行为专项行动。该镇联合海阳市应急局成立春节期间烟花爆竹安全巡查专项行动小组,制定详细的工作方案,对辖区内烟花爆竹零售经营场所开展常态化安全检查。

为落实“网格化”监管措施,全面加强烟花爆竹特别是经营、运输等环节的安全监管,打通行动贯彻执行中的堵点难点。徐家店镇将烟花爆竹安全管理落实到责任清单、任务清单、措施清单、成效清单上,确保徐家店镇安全生产工作部署条条落实,件件落地、事事见效。下一步,徐家店镇将持续加大对烟花爆竹非法经营、储存行为的巡查力度,持续严厉打击烟花爆竹领域的非法行为。

(庞磊 李智)

行村镇:

实现安全生产“开门稳”

春节期间,部分涉氨制冷企业进入淡季,麻痹大意思想涌现,加之假期后职工易出现身心疲惫、精力不集中、情绪不稳定以及停工停产设备设施维修保养不当等问题,安全生产“开工第一课”是教育引导员工迅速收心归位,恢复正常生产秩序的重要举措。

1月31日,海阳市行村镇组织辖区内部分涉氨制冷企业开展了安全生产“开工第一课”活动,共计85人参会。本次培训由公司安全管理负责人为职工授课,重点强调节后职工可能会存在一定程度的“节后综合征”,极易出现操作不规范的情况,各岗位人员一定要收心归位,时刻绷紧“安全弦”。

应急办成立3个检查组深入企开展督导活动,将“开工第一课”作为巡查重点,一是要求企业建立“开工第一课”培训台账,全面如实反映授课内容。二是现场询问员工授课内容的针对性和实效性,检验培训效果。三是深入企业车间现场,督促指导企业做好复产前安全条件确认,全面排查整治安全隐患,一旦发现问题、立即消除。达不到人员培训到位、设备设施检查到位、问题隐患排查整改到位的不得复工,确保企业复产安全、平稳、有序。

(庞磊 张琛)

海阳市自来水有限公司:

多措并举保障春节供水

春节期间,海阳市自来水有限公司全力应对寒潮冰冻,全心全意做好安全生产、水质保障和服务提升工作,圆满完成春节优质供水任务。

针对天气情况,该公司即时启动极寒天气应对预案,科学调配水源供应;各水厂全面启动防寒保障措施,对易冻部位用保温材料进行包裹覆盖,加强在线水质监测,加大制水环节各质控点巡检调控,保证一线生产安全稳定运转。

在确保制水生产各环节稳定运行的基础上,该公司适时加大监测频率。储备充足的消毒剂、净水剂及活性炭,节前加班加点完成1月份水质42项常规指标检测全分析,严格执行水源水、出厂水每日常规检测和管网水每日检测制度,全面启动第三水厂超滤车间,确保供水水质始终达到国家106项指标要求。

依据智慧水务调度平台实时分析水量、电量、压力等各类在线数据,该公司提前对市区供水水情进行预判,丰富完善节后高峰供水调度方案及应急处置预案,根据用水量变化科学调度生产。同时,对市区及居民小区供水主干管线巡检,对各水厂机泵机组、高低压配电设施和北山、它山、北河沟等三个高位调节池水池进行全面“体检”,并领取充足的设备维修和抢修常用件,保障节日期间抢修及时高效。

为确保服务抢修到位,3261886等三部热线及营业调度、管网抢修等关键岗位近百名工作人员全天候值班备勤,全力打造管网抢修及用户水表报修“30分钟供水服务圈”;做好服务热线和公司微信公众号24小时在线服务;节前全面维护微信、支付宝在线缴费端口,为用户提供足不出户的便捷服务,让用户少跑路、不跑路解决各种用水问题。

(庞磊 利群)